



# 2013國際華媒大獎之中國十大魅力城區專刊

秀美武陵源



## 張家界武陵源：不往憾生的旅遊聖地

億萬年的鍛造，修奇峰三千，匯秀水八百。千百年的流轉，起荆楚南蠻，繪山水邊城。這是三湘大地上一方天人鬼斧、後人精琢的神奇之地——張家界武陵源區。袁家界的南天一柱、金鞭溪的劈山救母、寶峰湖的飛天瀑布、天子山的仙女散花和刀山火海中演繹的民族風骨……皆是武陵源數不盡道不完的珍寶。自然與人文琴瑟相合，共同譜寫大湘西魅力之城的樂章。

香港文匯報記者 肖建花、李青霞



武陵源區委書記朱用文(左一)與外國遊客合影



武陵源區長褚新年(右)在張家界地質展覽館調研工作

1978年，武陵源終展顏於世界，被譽為「養在深閨人未識」的風景明珠，以壁立千仞的群峰，飛花濺玉的瀑布，神秘斑斕的溶洞等，大自然的傲人力作蜚聲華夏、飲譽全球，文化名人、藝術精英也紛至沓來。

「我不想走了，這裡美，這時好，就讓我在這裡住下來吧。」30多年前，80歲高齡的沈從文，來到武陵源金鞭溪時，一屁股坐在地上留下了這句話。

4年前，《阿凡達》全球上映，片中美輪美奐的「哈利路亞山」讓世人驚歎不已，其原型便是袁家界的奇幻之景。卡梅隆曾表示，武陵源的山水是神秘的中國人自己擁有的現實世界中的仙境。

武陵源區地處湖南省西北部，由張家界國家森林公園和索溪峪、天子山、楊家界自然保護區組成，面積達397.58平方公里，區內以世界罕見的張家界地貌為主，輔以喀斯特岩溶景觀，兼有大量地質遺蹟地貌，自然景觀極其優美獨特，擁有

世界自然遺產、世界地質公園、國家重點風景名勝區、國家5A級旅遊景區、全國文明風景旅遊區等多項桂冠。

### 一軸五組團 旅遊業升級

據統計，從1988年成立武陵源區至2012年末，區內共接待中外遊客1.44億人次，累計實現旅遊總收入436億元，年均增長15.9%。2012年接待遊客量達1711萬人次，實現旅遊綜合收入70.91億元。

武陵源區政府區長褚新年在接受香港文匯報記者採訪時表示，武陵源要以旅遊建區，靠旅遊興區，要緊緊圍繞建設國際旅遊休閒度假區這一目標，以旅遊業轉型升級為主線，建設生態武陵源、法治武陵源、誠信武陵源和快樂武陵源，實現旅遊產品向觀光休閒度假複合型轉變、旅遊產業向質量效益型轉變、旅遊品牌向國內外知名的旅遊勝地轉變。

為此，武陵源區區委、區政府對內着力推進城區濱河生態休閒娛樂觀光帶、高雲——沙坪高端旅遊設施服務區、軍地坪旅遊綜合服務區、喻家嘴文化體育活動區、文豐高端休閒度假區、岩門綜合新區等「一軸五組團」建設和旅遊特色名鎮建設，完善城鎮基礎設施和公共服務設施，提升城鎮旅遊綜合服務功能，打造城鎮特色風貌。

### 以商招商 提質景區

此外，武陵源區還「以商招商，借力發力」。截止2013年12月13日，武陵源區2013年度實際利用外資3160萬美元，和去年同期相比增長12%；全年精心包裝的16個戰略性項目中，成功簽約項目5個，協議投資總額達61.2億元，創歷史最高紀錄。

今年，由香港仕佳投資有限公司投資興建，坐落於武陵源區內的張家界盛美度假酒店，擬再投資2億元建設酒店二期工程。日前，深圳金正泰公司正式出資成立張家界桃花溪谷旅遊開發公司，將斥資6億元，開發武陵源六甲溪歡樂谷項目，打造於吃、住、購、娛於一體的綜合商業街區。武陵源正在用實際行動「打造旅遊業升級版城市」。

仁者樂山，智者樂水。在樂山、樂水之時，為仁者、智者提供星級的住宿條件，便捷的交通設施，優質的旅遊產品以及全方位的安全保障服務，旅人又何樂而不為呢？這是武陵源區努力打造的，也是億萬遊客心之所向。

溪布街



### 旅遊小貼士

武陵源景區開放時間：全年開放 每日06:30-18:30(北京時間)  
建議遊玩時間：2-3天  
遊玩路線：  
第一天：張家界國家森林公園—黃石寨—金鞭溪—百龍天梯—袁家界  
第二天：袁家界—烏龍寨—天波府—老屋場  
第三天：天子山—賀龍公園—十里畫廊

通票：248.00元(3日內多次有效，含3元保險費及環保觀光車費)  
周票：298.00元(一周內多次有效)

(武陵源核心景區包括張家界國家森林公園、索溪峪自然保護區、天子山自然保護區、楊家界四大景區，憑

248.00元的通票均可遊覽。)  
2013年12月25日至2013年12月31日，武陵源核心景區向全球遊客免費開放。

全球19歲以下的中小學生憑身份證(護照、戶口名簿)和學生證等有效證件免費(時間到2014年5月31日止)。



武陵源標誌門

### 「讓肺沐浴的地方」——張家界國家森林公園

「在這裡，每呼吸一次，應付5美元。」27年前，美國科羅拉多州原州長 Nancy Dick 站在張家界國家森林公園的金鞭溪大峽谷盡情呼吸後，如是評價這裡的空氣價值。

張家界國家森林公園擁有奇峰林立，這些石峰如人如獸、如器如物，形象逼真，氣勢壯觀。峰間峽谷，溪流潺潺，濃蔭蔽日。佔地130平方公里的公園不僅自然風光壯美絕倫，而且森林植物和野生動物資源也極為豐富，森林覆蓋率達98%，是一座巨大的生物寶庫和天然氧吧，被稱為「自然博物館和天然植物園」。

穿梭於園中，抬頭可見，千米險峰；其身可沾，飛花濺露。綠水青山作美，珍禽

異獸為伴。還可親涉寬3米、厚5米、相對高度400米的「天下第一橋」之險；可親與潑皮小猴嬉戲耍鬧；還可像沈從文老先生一樣在金鞭溪畔固執流連，更可免費呼吸價值5美元一次的高負氧離子空氣，讓久蒙塵埃的肺好好洗個澡。

張家界國家森林公園黃石寨



### 「讓心動情的地方」——索溪峪

「相去千萬里，心隨月色歸。來生甘作石，嫁與索溪水。」江蘇才女蘇葉在索溪峪被這裡的美景打動，留下了「願嫁索溪峪」的深情詩句。

索溪峪，是土家語音譯，其意是「霧大的山莊」。這裡常年雲霧繚繞，是一片雲山霧海，故得此稱。索溪峪位於張家界國家森林公園東北方向，總面積約180平方千米。保護區內分佈着200多個景點，有奇異的洞穴，倚天的峽湖和吞雲瀉霧的仙境之景，既可連片縱觀，又可分院細覽，

可謂「景中有景，園外有園。」

「山奇」、「水秀」、「橋險」、「洞幽」是索溪峪名揚宇內的法寶。此處，「十里畫廊」中如人似獸的奇石遍佈，「西海峰林」如神兵天降的群峰拔地而起；彼處，神堂灣潛流飛瀑，一瀉直下，素有「人間瑤池」之稱的高峽平湖寶峰湖，湖光激盪，波平如鏡；其間，仙女洞的自生橋，承載着仙人救民的傳說，黃龍洞，洞中暗藏乾坤，載譽中國溶洞史的絢爛美景。

也難怪才女願來生成石，嫁於此處。

### 「讓身臣服的地方」——天子山



銀裝素裹天子山雲青岩

據傳，1353年土家族首領向大坤率隨從家眷上「青岩山」，後揭竿起義，建邦立地，僭稱王號，曰「向王天子」。1385年，向大坤戰死於神堂灣懸崖下。後民為緬懷紀念他，將他生前戰鬥和生活過的地方，均以「天子」命名，向大坤留下足跡的這座山便被稱為「天子山」。

「開山」之人本是「天子」，山中之景亦讓人臣服。天子山以「雲霧」、「月夜」、「霞日」、「冬雪」四大奇觀著稱。

久雨初晴之後或霏霏細雨之中，先是朦朧大霧，繼而白雲朵朵，環繞飄浮。群峰在無邊無際的雲海中隱隱時現，使人仿佛置身於蓬萊仙境之中。

月明星稀，萬籟俱寂時，峰林身披銀色月光，點點亮光中似一群魔影聳立於幽谷，加之耳畔禽獸嘵嘵的叫聲，使人產生緊張可怖之感。

晴天的早晨，一輪紅日在朵朵紅雲的襯托下，從奇山異峰中冉冉升起。千萬座石塔，婷婷玉立，身披紅妝，美艷動人。

轉眼，紛飛大雪將青翠峰頂掩埋，冰凍的天子山群峰似冰柱倒立，當冰花四散時，空寂的山谷中只有山鹿、野豬才是她真正的主人。

### 「讓眼開闊的地方」——楊家界

不知環遊世界的旅人可曾聽聞過變色的花朵，可曾見過一天幾變的「五色花」？這種花，楊家界有；不曉周遊宇內的朋友見過最大的古藤有多大？可曾長達20米，寬至15米，將半座峭壁當作自己的家，用自己的藤蔓編織牆畫？這種藤，楊家界有。如此稀奇的存在，到楊家界想不開闊眼界，都不可以。

楊家界自然保護區是繼張家界、索溪峪、天子山之後，新發現的又一片神奇景區。她剛露頭角，便成名天下。她不僅擁有壯麗的山勢、林立的奇峰，還有似世外桃源的香芒溪峰，若城牆屏障的龍泉峽壁，以及獼猴、白鶯歡愉生活的溝谷，更有「神州第一藤」的「絕壁藤王」和神秘

綻放的「五色花」。

除了激盪山色，在武陵源還可欣賞極具民族特色的大型舞台劇《魅力湘西》。該部榮登央視春晚舞台的節目以古樸醇香、原汁原味而威名遠揚。《爬樓》、《茅古斯舞》、《合攏宴》、《女兒會》、《哭嫁》、《湘西趕屍》以及「上刀山」、「下火海」的民俗表演，不僅讓觀眾對當地少數民族的風情有了解，還會給觀者帶來極具震撼的視覺衝擊和心靈衝擊。

看完極具民族特色的節目，還可乘興而游武陵源的溪布街，一品獨具風味的湘西小吃，一睹土風苗韻的衣飾銀器，一享燈紅酒綠的清吧客棧……徜徉在古樸與現代交融的長街，放飛身心。